

# 守护红色年轮上的烽火记忆

## ——江西省吉安市弘扬中央苏区首届赤色体育运动会精神开展国防教育的探索与实践

■周莎梅 戴江红 本报特约记者 龙礼彬

炎炎夏日,井冈山大地一片郁郁葱葱。“八一”前夕,由江西省吉安市军地联合举办的第七届赤色体育运动会,在革命老区永丰县藤田镇隆重举行。这场以“传承红色基因,筑牢国防根基”为主题的

运动会,是该市军地弘扬中央苏区首届赤色体育运动会精神,创新开展国防教育的探索与实践。

他们通过历史场景再现、数字科技赋能、代际精神对话、沉浸式体验等形式,守护着红色年轮上那段烽火记忆,传承着红色基因。

### 一支穿越时空的木枪

在运动会开幕式上,一支历经岁月沧桑的木枪被郑重传递。这支木枪,是中央苏区首届赤色体育运动会的历史见证。

1933年8月,为庆祝中国工农红军成立六周年,活跃部队的文化活动,检阅部队的作战能力,中央苏区在永丰县藤田镇举办了首届赤色体育运动会。

当时,红军指战员在物资匮乏的情况下,因地制宜、就地取材,以木枪、竹刀为器械,开展刺杀、射击、爬山等军事体育训练和竞赛,铸就了“体育为战争服务”的红色体育精神。

“当年红军战士用木枪磨砺战斗本领,今天我们用现代化装备守护和平。”吉安市国防教育办公室负责人在开幕式致辞中说,为弘扬优良传统,浓厚军民团结一家亲的氛围,新中国成立后,1953年在永丰县藤田镇举办了第二届赤色体育运动会,随后又举办了三届,2016年举办了第六届,这是第七届。

此届运动会比赛项目分军事、政治、文化、体育等4大类共36项。在此基础上,他们把红军在练兵场上用木枪进行的刺杀对抗,转化为VR虚拟战场对抗赛,将红军参加的“支前运送弹药”项目,升级为无人机协同运输挑战赛。该市体育爱好者、农民、红军后代和驻军部队官兵代表共260余人参加。

红军后代、今年79岁的王生茂老人,站在主席台上,用手轻轻抚摸着这支饱经风霜的木枪,讲述了一段鲜为人知的故事:“当年红军在藤田镇江坪举办运动会时,红军官兵在训练之余,用竹子连夜扎制木枪,用稻草塞制‘篮球’。比赛那天,老百姓拿出红薯、南瓜当‘奖品’。锣鼓声震天响,红军战士们赢了比赛,就高喊‘打倒反动派,保卫苏维埃’……”

### 一首传承基因的红歌

“红军阿哥你慢慢走,小心前面有石头……”在运动会文艺展演环节,一位名叫江满凤的红军后代,穿着红军军装走上舞台,与一群青少年共同演绎一首经典红歌。

江满凤是井冈山市龙潭景区的一名保洁员。工作之余,她经常用传唱红歌的方式,宣传井冈山精神,告慰曾是红军文艺兵的爷爷。

江满凤的爷爷名叫江治华。1929年,江治华随主力红军下山,给家中寄过一封信后,便杳无音信。唯一留给家人的念想,就是他在井冈山时期记录的一本30多首红色歌曲的笔记本。

“我刚才唱的那首歌,就是这本红色歌曲本中的一首,是当年我爷爷和红军宣传队员,在煤油灯下一起创作的,歌词饱含着红军与百姓的生死情谊。”唱完《红军阿哥你慢慢走》,江满凤又饱含热泪地讲起歌曲背后的故事。

为更好地传唱这些红歌,此次运动会的主办方,首创了“红歌元宇宙”互动

平台。来自井冈山的“红色小小讲解员”余梓洋,把自己改编说唱版的《闪闪的红星》,发布在该平台上,一下收获数万点赞。

追随光,成为光。立志像革命前辈那样的余梓洋,利用课余时间,在井冈山各景点义务讲解红色故事、传播红色精神,被游客们亲切地称为“井冈山上小百灵”。2020年,余梓洋获评全国“新时代好少年”、全国优秀少先队员。

为加深人们对红色精神的理解,他们还特别设置了“红色家书诵读”环节:当全息投影呈现红军战士陈毅安写给妻子李志强的信——一张空白信笺时,李志强失声痛哭,晕倒在地。原来,陈毅安曾与妻子李志强相约:“如果我哪天不在人世了,我就会托人给你寄一封不写任何字的信去,你见了这封信,就不要再等我了……”

“跨越时空的对话,撞击心灵的震撼。”听着这封饱含深情的家书,基层民兵张昊含泪动情地说:“作为新时代民兵,我一定要像革命先烈那样牺牲奉献,以实际行动传承好红色基因,当好红色传人,努力为国防事业作贡献。”

### 一次精神赓续的接力

“我父亲名叫李立,是一位老红军,也是‘三湾改编’的亲历者。当年,毛主席率领秋收起义部队初到三湾时,父亲看着革命队伍不拿老百姓一针一线,一心一意为老百姓着想,决心投身到革命事业中去。”

在运动会上的红色故事演讲比赛环节,红军后代、今年81岁的何继明老人,身穿红军军装按下开启“红色基因传承仪式”的启动键,并深情讲述父亲李立的红色故事。

当年在井冈山斗争时期,受形势所迫,何继明随了母亲的姓。他深情地说:“三湾蕴藏着先辈的记忆,寄托着先辈的希望。三湾改编的光荣传统

要世代相传,我已不再年轻,除了自己讲述外,还要培养更多的讲述者和传承人。”

2006年,何继明从原解放军信息工程大学副校长的岗位退休后,义务在永新县三湾乡为游客宣讲井冈山精神,每年讲课达120余场,受众16万余人次,并入选“中国好人榜”。

与此同时,在“红军故事沉浸剧场”,来自永丰县藤田中心小学的五年级学生陈思浩,在扮演“支前小战士”时,因“任务失败”导致“战友‘牺牲’”,当场哭红了眼睛。他说:“老师讲过,当年,在白色恐怖下,老区人民为了给红军秘密送一罐盐牺牲,当时,我都有点不相信,我现在懂了。”

“红色基因不是静态的标本,而是动态的密码。”在与运动会同期举办的“红色文化创新论坛”上,井冈山大学人文学院教授张玉莲,讲述退役军人刘福才创办“红色研学基地”的故事。刘福才带领孩子们重走红军路。在暴风雨中,他背着“伤员”高喊:“绝不放弃一个战友。”在泥泞路上,孩子们咬牙坚持着,这一幕深深感染着现场的每一名观众。

赤色体育运动会是历史的“再现”,更是新时代军民同心的立体展现。赛场上,驻军部队官兵、民兵与地方群众同台竞技,以热血与汗水诠释“军民鱼水情”。在军事技能展示区,官兵和民兵们进行战术训练、擒敌拳表演,动作如行云流水,引来现场阵阵掌声。

闭幕式上,来自吉安职业技术学院的学生代表胡伟欣走上台,讲述自己在运动会中的蜕变:“我是个‘手机控’,但参加‘穿越封锁线’团队任务时,为掩护‘战友’,被‘淘汰’3次后,我明白了‘集体’的意义。现在,我报名加入了大学生‘军梦团’,毕业后,我将应征报名,投身军营。”话音刚落,全场响起雷鸣般的掌声。

这时,数百架无人机俯瞰夜空,拼出“传承”二字,照亮了吉安革命老区儿女赓续红色血脉的赤诚之心。

历史的长河奔涌向前,中央苏区首届赤色体育运动会的历史意义和时代价值,为抓好新时代全民国防教育注入了新活力。因为,这不仅是体育竞技的舞台,更是一堂生动的历史课、一座精神的宝库,值得我们铭记和发扬。

令人欣喜的是,吉安市军地联合举办的第七届赤色体育运动会,每个项目都镌刻着历史的印记:挑担奔跑让人想起红军挑粮上山的坚韧,穿越障碍仿佛重现战士突破封锁的英勇……在这里,体育竞技与红色记忆深度融合,让参与者触摸历史的温度,感悟信仰的力量。

## 跑好我们手中这一棒

■陈李忠



在快节奏的现代生活中,吉安市军地联合举办的第七届赤色体育运动会,犹如一股清流,在时刻提醒着我们,今天的美好生活是先辈们负重前行换来的。当人们沉迷于数字时代的喧嚣时,它用最直观的沉浸式体验唤醒集体记忆,让红色文化从书本走向现实,从抽象变为具象,更让参与者明白:体育竞技需要拼搏,民族复兴更需要这种永不服输的精神。

没有创新就没有发展。让赤色体育运动会永葆青春,需以创新为基,以传承为翼。一方面,要用新颖的形式吸引年轻人参与,借助科技赋能打造沉浸式体验,让红色故事“活”起来;另一方面,要深耕教育土壤,让赤色体育运动会走进校园、社区,成为全民参与的“精神课堂”。与此同时,政府机关、企事业单位、大中小学及网络媒体,要结合实际搭建实践平台,让赤色体育运动会在新时代不断焕发新活力。

先辈回眸应笑慰,擎旗自有后来人。要跑好我们手中的这一棒,就要以奔跑的姿态,传承好红色基因,以奋斗的汗水浇灌精神家园。当每一代人都能从赤色体育运动会中汲取力量,这份精神财富必将跨越时空,在新时代绽放永恒光芒!



### 相关链接

## 首届赤色体育运动会的由来

1927年8月1日,中国共产党领导发动了南昌起义,打响武装反抗国民党反动派的第一枪,标志着中国共产党独立领导革命战争,创建人民军队和武装夺取政权的开始。1933年6月,中央革命军事委员会向中华苏维埃共和国临时中央政府建议,以南昌起义日——8月1日为中国工农红军成立纪念日,每年的8月1日开展纪念活动。同年7月11日,中华苏维埃共和国临时中央政府正式作出《关于“八一”纪念运动的决议》,宣布“批准中央革命军事委员会的建议,规定以每年‘八一’为中国工农红军纪念日。”

作为庆祝“八一”纪念活动的重要组成部分,红一方面军在中央苏区的永丰县藤田镇江坪举办了首届赤色

体育运动大会。1933年8月6日下午,运动会正式开幕。来自红一军团第一师第一团、红一军团第二师第四团、红一军团第二师第五团、红五军团第十三师第三十七团、江西永丰独立团、江西永丰龙冈独立营等单位6000余人及藤田镇和苏维埃政府组织的数千名群众参加。

运动会的比赛项目,分军事、政治、文化、体育等4大类共62项。其中体育比赛项目,有500米、100米、跳高、跳远、撑竿跳、乒乓球、足球、篮球、单杠、双杠、木马等;军事体育项目有刺杀、投掷、射击、抢山头、武装越野和队列等;政治方面有三大纪律八项注意检查、现场听课、口试、笔试、政治演讲、政治测验、政治竞走测验、墙报宣

传、干部政治工作、管理教育等;文化方面,有算数、识字、唱歌、新剧、猜谜、活报剧、跳舞、双簧、杂耍、成语填空等,红一方面军各军团派出的代表队在简陋的运动场上,既开展传统的球类比赛项目,又突出军事技术的比赛项目。

8月14日晚运动会闭幕。朱德总司令主持闭幕大会,并与周恩来总政委向所有获奖团队颁发锦旗。赤色体育运动大会开创了红军红色体育事业发展的先河,创造性地开展各类竞赛活动,成功将体育运动与革命战争有机结合。

中央苏区的工作中心是军事斗争,革命形式的发展决定了一切工作均须服务于军事斗争的需要。红军首次“八一”建军节纪念活动,是在中共中央、苏维埃临时中央政府和工农红军共同倡导下,在全苏区开展的一次大规模纪念活动,具有服务于军事斗争、鼓舞全军士气的重大意义,为此后“八一”纪念活动的举办提供了宝贵经验。

图①:吉安市第七届赤色体育运动会上文艺演出。  
图②:吉安市第七届赤色体育运动会上拔河比赛。  
图③:吉安市第七届赤色体育运动会上跳绳比赛。  
图④:中央苏区首届赤色体育运动会上跳高比赛。  
图⑤:中央苏区首届赤色体育运动会上篮球比赛。  
图⑥:中央苏区首届赤色体育运动会举办地旧址。  
图⑦:中央苏区首届赤色体育运动会会场。

本版图片由龙礼彬提供

版式设计:唐 硕

